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A  k e r t - v á r o s .
— Hogy tervezik a bérkerttelepet. —
A főváros holnapi közgyűlésén kerül napi-’ 

rendre a kertber létek, a Körösi Csoma'utoa. és , a 
Gubaesi-ut mentén létesítendő kert-telep. ügye. 
Ez az intézmény, mely Anglia., Németország és 
Franciaország számos nagyvárosában régen léte* 
sült, s melylyel Debrecen városa is sikerrel pró­
bálkozott meg, nálunk uj és érdekes. Hogy miért 
szükséges a kert-telep, miképen rendezik be, a 
mennyibe kerül a fővárosnak, milyen feltételek 
mellett bocsátják a bérlők rendelkezésére, mind* 
ezekre vonatkozólag a következő szakszerű magya ­
rázatot kaptuk:

A családi kertbérlet áldásai között első sorba 
helyezzük azoknak a szinte megbecsülhetetlen 
közegészségi hasznát, hiszen általánosan ismerete? 
az a szoros összefüggés, amely egyfelől a zsúfolt- 
lakásmód, másfelől a halandóság és a nagy nép* 
betegségek között fennáll.

A sűrű beépítés és a zsúfolt lakásmód köz­
egészségügyi hátrányait a városok leginkább az­
által ellensúlyozhatják, ha egyre több területet 
hagynak szabadon nyilvános terek, parkok és 
játszóterek számára és erdő-mező övezettel veszik 
körül a város belső területét. Budapest e téren 
nagyon rosszul áll. Parisban 39, Londonban 174. 
Becsben 200 és Berlinben is csak 240 lélek esett 
egy aere (4074 ms) nyilvános parkterületre, addig 
Budapesten beleszámítva a magánpar kokat és a 
Margitszigetet is, amelyet a magas belépti díj 
folytán a köznép alig vehet igénybe —- 1906-ban 
is már 789 lélek esett egy acre ültetvényes terü­
letre. Igaz, hogy a székesfővárosnak a budai olda­
lon gyönyörű hegyvidéke van, de a drága és kényel­
metlen közlekedés még vasárnap is megnehezíti 
e helyek felkeresését. Arra pedig, hogy a főváros 
területén kis nyaralót szerezzen magának, csak a 
vagyonos polgár gondolhat.

Ha tehát a székesfőváros a családi kertbér let 
intézményét alkalmas földjein kellő mércékben 
meghonosítaná, mindenekelőtt a kevésbbé tehető? 
lakosság egy részének ama nagy egészségügyi 
szükségletét elégítené ki, amely a szabadiban való 
üdülés és mozgás tekintdtében kétségtelenül fenn­
áll. A kerti lugasokban, amelyeket Ízlése és te­
hetsége szerint rendezne be, szerszámait :őrizné 
családjával védelmet találna az idő viszontagságai 
ellen és alkalmasint itt is étkezne vele. A kert 
jeik területén úgy éreznék magukat a bérlők, mint 
ha sajátjuk volna; itt találnának kellemes munka 
és vidám szórakozás közben vigaszt az élet viszem - 
tagságaival szemben.

- A családi kertbérleteknek közegészségügyi ha* 
tását nagy mértékben fokozza az, hogy ezzel együtt 
a testi nevelés, nevezetesen a serdülő ifjúság cél— 
jaira szükséges játéktereket is szaporítani lehet. 
Ismeretes, hogy a székesfővárosban még mindig 
igen kicsiny, a gyermekjátszóterek és a sportpályák 
száma. Hol vagyunk mi a 10 nagyobb sport­
pályánkkal pl. Londontól, ahol a város már 1892- 
ben 6700 ériekét- és 1000 rugólabdateret kezelt.

A kertterületek kibérlése és megmivelése 
anyagi áldozatokat igényel, de azokat a kertek 
gazdasági haszna messze ellensúlyozza, még ha ki­
zárólag burgonyát termelnek is a kertmivelők. 
Franciaországban számításokat tettek, amelyek 
megállapították, hogy egy munkáskert átlag évi 
150 frank jövedelmet hajt. Debrecenben a munká­
sok igen kezdetleges mivelés mellett is 40—50 ko­
rona tiszta haszonra tesznek szert-, de vannak olya- 

; nők is, akik már 80—100 koronát is kitermeltek.
A veteménynmgvak, szerszámok, trágya he- 

szerzésénél a termelési költségeket közös beszerzés­
sel lehetne leszállítani, különösen, ha síkéről kap-
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»adatba hozni a kertbérletet, az újabban elhatáro- 
tctt Táros! könyhakertgazdasággal. Megvan a re- 
aétny arra, hogy a kertbérletek nem csak az ér de­
reitek helyzetét emelik, hanem jótékony befolyás­
sal lesznek a Táros közélelmezéséré is.

A fővárosban nem csekély nehézségbe ütkö­
zött, míg sikerült az első kísérletként létesítendő 
kérkerttelep céljaira az összes követélményeknek 
megfelelő területet találni. Helyszíni szemlék és 
tó érdekelt ügyosztályokkal folytatott tárgyalások 
alapján végre a IX. kér., Gubacsi-dűlő 9640—1. a 
helyrajzi szám alatt, a Körösi Csorna-utca mentén 
fekvő 65.000 négyzetméternyi kiterjedésű telket 
találták az első kísérletre a legalkalmasabbnak.

A közelben levő fővárosi kislakások (Kém 
a tea—Gubacsi-n t) lakói, valamint egyes gyárak 
munkásai (pl. fegyvergyár), amennyiben a fővá­
ros 'területén laknak, igen előnyösen bérelhetnek 
ott kerteket. Emellett a városi villamos exzsébet- 
falvai vonalán a főváros belső területén lakó bén 
lak is, a T erenc-körut—Mlestér-ntca sarkától 12 
filléres, a Képszinháztól, illetve az Eskü-tértől 16 
filléres, egyébként- pedig 20 filléres jegyekkel 
könnyen kijöhetnek kertjeikbe. A közúti villamos 
20 fillérért szállítja ki a Kossuth Lajos-utca sar­
kától a Soroksári-uti vonalon a bérlőket. E terü­
letet be lehet kapcsolni a közeli vízvezetéki háló­
zatba s igy a meg öntözése is biztosítva van.

A telep létesítéséhez a következő munkálatok 
és berendezések szükségesek: 1. Telek-rendezés 4500 
K, 2. Kerítések, ajtók és kapuk 27,700 K, 3. Viz- 
vezetékberendezés és csatornázás 12,442 K, 4. Fel­
ügyelőink, klozetépület, napfürdő ér tussoló IS,173 
K, 6. Kertész-munka 2,097 K, 7. Játszótér felszere­
lés 1.S6Ö K, S. Élőre nem láthatókra 5.318 K, ősz* 
szegen 80.000 K.

A  k ertek  nagysága 100-—200 négyzetméter kö­
zött fog váltakozni. A telepen lesz játszótér fink és 
leányok számára. A Kőími Csoma-nteai telepnél 
ezek összterülete 3900 négyzetméter. A játszószerek­
kel bőven felszerelendő játszóterek Szomszédságá­
ban talált elhelyezést a felügyelői lak. A felügyelő 
lakása az emeleten lesz. Ugyanezen épület földszint­
jén lesz az étk ezőh elyiség , az azzal Összefüggésben 
lévő alkoholmentes kaniinnal, továbbá a, fed ett tér- 
rászokba!, amelyek a telepen tartózkodó bérlőknek, 
akik nem kívánnak maguknak lugast, eső ellen 
nyújtanak védelmét-. A szükséges raktárt, illetve 
kertészeti cikkek árusítására szolgáló helyiségét 
szintén ezek szomszédságában helyezték el. A fel­
ügyelői lak szomszédságában nyert elhelyezést a 
napfürdésre szolgáló homokos térség, amelyeket 
magas sövénynyel és deszkakerítéssel kerítenek kö­
rül én a férfiak és nők részére egymástól szigorúan 
elkülönítik. Eezn terület szélén nyertek elhelyezést 
a zuhanykam rák.

Ezen, a telep központját képező intézmények 
körül csoportosulnak a kértek. A Körösi Csoma- 
utcai telepén előreláthatólag $ 7 5  kert kerülne hér- 
beadásra.
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kiadása, a legolcsóbb 200 koronás kertilugas meg­
rendelése esetére pedig annak évi 8.3% törlesztése 
és kamataként 16 korona 60 fillér külön kiadása 
merül fel. Ez esetre az első évben  a legkisebb k ert  
bérlőjének összkiadása 64 korona 04 fü lé t, a többi 
években pedÜe 44 korona 04 fülér lesz.

A lugasokra különböző áru típusok készültek 
200 és 900 korona közötti árban. E lugasokból a 
bérlő tetszése szerint válogathat és minthogy ezen 
felszerelési tárgyak 20 évig kitarthatnak, ezen költ­
ségek után a bérlő a székesfővárosnak évenkint leg­
alább 8.3%-ot fizetné, mely százalék egy 20 éves - 
amortizációs kölcsönnek felel meg De módjában 
van a bérlőnék ezen maximális kedvezményen belül 
a lugast akár egyszerre is megvásárolni.

A főváros kiadásaként a hasznosított területnek 
(amelyből azonban a közegészségügyi érdekli játszó­
terek területe is leszámítandó) eddigi bérösszege 
(mm.-kiüt 0.54 fillér) a befektetendő tőke (80.000 
K) évi törlesztés© és kamata és végül az évi fenn­
tartási összeg szerepel. A beszedendő átlagos bérösz- 
®zeg tehát a Körösi Csoma-utcai telepnél a használ­
ható terület négyzetméterenkint a következőkép 
álakul: eddigi évi bérösszeg 0.54 fillér, évi kamat 
é9  törlesztés 12 korona 90 fillér, évi fentartás 2 
korona. Összesen 15 korona 44 fillér. Egy 100 
négyzetméteres kert bérlőjének elkerülhetetlen évi 
kiadásai tehát a következők lesznek: haszonbér 15 
korona 44 fillér, vizáij 12 korona. Amennyiben a 

bérlő a belső elválasztó kerítést is a fővárossal j 
akarja készíttetni, 20 korona egy és mindenkori j


